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Постановка проблеми та її актуальність. 

Суб’єкти господарювання – один із центральних 

інститутів господарського права, єдині учасни-

ки господарських відносин, які безпосередньо 

здійснюють господарську діяльність. Тому дос-

лідження правового регулювання їх діяльності є 

надзвичайно важливим. 

Досвід розвинутих країн часто виступає пев-

ним підґрунтям і базою для проведення змін і 

доопрацювання проблемних питань всередині 

певної країни. За допомогою практики інозем-

них держав можливо вийти на новий рівень роз-

витку, досягти більших успіхів у тій чи іншій 

сфері суспільного життя, зокрема у сфері госпо-

дарювання. 

Отже, дослідження правового регулювання 

діяльності суб’єктів господарювання в зарубіж-

них країнах є актуальним з огляду на інтегра-

ційні процеси у сфері економіки, недостатність 

в Україні досвіду оптимального регулювання 

зазначених відносин в ринкових умовах госпо-

дарювання, прагнення нашої країни адаптувати 

власне законодавство до кращих міжнародних 

та зарубіжних стандартів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Загальним 

питанням правового регулювання господарської 

діяльності в своїх працях приділяли увагу цілий 

ряд вчених, серед яких Н. О. Саніахметова, 

К. К. Гасанов, А. Ю. Бушев, О. А. Макарова, 

В. Ф. Попондуполо, К. Осакве, С. І. Шимон та 

інші. Проте, незважаючи на те, що у науковій 

літературі тема правового регулювання діяльно-

сті різних видів суб’єктів господарювання дово-

лі часто стає предметом дослідження, залиши-

лися й питання, які ще не розроблені або недо-

статньо розроблені, зокрема пов’язані з діяльні-

стю суб’єктів господарювання в іноземних дер-

жавах. 

Вищенаведене свідчить про актуальність та 

доцільність дослідження правового регулюван-

ня діяльності суб’єктів господарювання у зару-

біжних країнах. 

Мета статті полягає у тому, щоб узагальнити 

теоретичні знання про правове регулювання ді-

яльності суб’єктів господарювання у зарубіж-
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них країнах, а також розробити з урахуванням 

зарубіжного досвіду конкретні пропозиції з удо-

сконалення відповідного законодавства Украї-

ни. 

Виклад основного матеріалу. У господар-

ському (торговому) праві України та зарубіжних 

країн для позначення осіб, які безпосередньо 

здійснюють господарську діяльність, використо-

вуються різні терміни: «суб’єкт господарюван-

ня», «господарюючий суб’єкт», «підприємець», 

«комерсант», «ділова людина», «бізнесмен» то-

що. 

Аналіз вітчизняної наукової літератури та за-

конодавства свідчить, що термінологія, яка там 

зустрічається, зокрема щодо визначення понять 

«суб’єкт господарювання», «підприємець», є 

більш принциповою, ніж у зарубіжних країнах, 

та ґрунтується на положеннях теорії господар-

ського права. Так, не ототожнюються терміни 

«підприємець» («суб’єкт підприємницької дія-

льності») і «господарюючий суб’єкт», оскільки, 

якщо виходити з буквального тлумачення термі-

на «господарюючий суб’єкт», то воно є шир-

шим, ніж «суб’єкт підприємницької діяльності», 

оскільки господарюючий суб’єкт здійснює не 

тільки підприємницьку, а й іншу господарську 

діяльність, що не є підприємницькою. 

У торговому (господарському, комерційному) 

праві зарубіжних країн до таких моментів спо-

стерігається більш лояльне ставлення. 

Звернімося до визначень поняття суб’єкт го-

сподарювання (комерсант, підприємець), що мі-

стяться у зарубіжній літературі. 

Так, у роботах одних учених підкреслюється, 

що підприємець є агентом зміни людської істо-

рії, в інших, – що підприємництво – це функція 

підприємців. Одне із самих сучасних розгорну-

тих визначень поняття «підприємець», це той, 

хто організовує, управляє та припускає ризик бі-

знесу. Сьогодні підприємець – це інноватор, 

який виявляє і використовує можливості, пере-

творює ці можливості на працюючі ринкові ідеї, 

використовуючи час, зусилля, гроші та вміння, а 

також передбачає ризик конкурентного ринку 

для здійснення цих ідей і усвідомлює результати 

цих зусиль. Підприємець – це каталізатор еко-

номічної зміни, який використовує цільове дос-

лідження, ретельне планування та чіткіше рі-

шення у здійсненні підприємницького процесу. 

Унікально поєднуючи оптимізм і покладання на 

себе обов’язку, підприємець творчо працює для 

створення нових ресурсів або надання старим 

ресурсам нової спроможності з метою добробу-

ту [1, с. 179]. 

Інші зарубіжні вчені роблять акцент на вмін-

ні підприємця створити організацію як його го-

ловній відмінній особливості. Вони вважають, 

що дослідження підприємця – це аналіз ство-

рення нових організацій, того процесу, за допо-

могою якого вони створюються. На думку де-

яких учених, підприємців відрізняє від осіб, що 

не є підприємцями, те, що підприємці створю-

ють організації (фірми). Тому, в їхньому розу-

мінні, підприємець – це частина комплексного 

процесу створення нового підприємства 

[2, с. 178]. 

Треті зарубіжні науковці обстоюють пози-

цію, згідно з якою дослідження підприємця слід 

фокусувати на тому, яку роботу підприємець 

виконує, а не на його особистості [3, с. 73]. 

Отже, у визначенні підприємця дослідження 

зарубіжних вчених переважно зосереджені на 

особистості підприємця. Такий підхід визначен-

ня підприємця за його особистими рисами та 

характеристиками не можна визнати продукти-

вним, оскільки він дає змогу лише приблизно 

визначити підприємця й зрозуміти підприємни-

цтво як правове явище. 

Найбільш перспективним є останній з назва-

них вище підхід, що характеризує саме поведін-

ку суб’єкта, тому що він зміщує центр дослі-

дження з особистісних характеристик підприє-

мця на його діяльність. 

Необхідно відзначити, що іноді в зарубіжній 

літературі не визначається поняття «підпри-

ємець» або «комерсант», а, навпаки, вказується, 

які учасники ринкового процесу не можуть 

вважатися комерсантами. Так, наприклад, фран-

цузькі вчені вважають, що службовці, пов’язані 

контрактом із роботодавцем, не є комерсантами, 

навіть якщо вони одержали право виступати як 

його представники [4, с. 98]. 

Правову основу діяльності суб’єктів госпо-

дарювання (підприємців) у зарубіжних країнах 

складають джерела торгового (господарського) 

права. 
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У доктрині країн континентальної цивільно-

правової сім’ї виділяють обов’язкові (нормати-

вні) джерела та необов’язкові (ненормативні). 

До обов’язкових відносять: конституцію, між-

народні угоди, кодекси та галузеві закони, пі-

дзаконні акти, звичаї, торгові звичаї, загальні 

принципи права, приватноправові угоди. До не-

обов’язкових джерел відносять: судовий преце-

дент, судову практику, доктрину, закони зару-

біжних країн, рішення зарубіжних судів 

[5, с. 48]. 

У доктрині англо-американського права сис-

тема джерел також поділяється на дві групи: 

обов’язкові та необов’язкові. 

В англійському праві до обов’язкових дже-

рел належать: судові прецеденти, закони (стату-

ти), підзаконні акти, звичаї (custom), зокрема 

торгові (law merchant), міжнародні угоди, спра-

ведливість (equity), королівські прерогативи 

(royal prerogative), канонічне право (canon law), 

розум (reason, natural law), приватно-правові 

угоди. До необов’язкових – закони зарубіжних 

країн, рішення зарубіжних судів, судова прак-

тика, Obiter dictum / dictum (істина, правда) [6, 

c. 53]. 

В американському праві обов’язковими дже-

релами вважаються Конституція, судові преце-

денти, закони (статути), підзаконні акти, спра-

ведливість (equiti), торгові звичаї, міжнародні 

договори, приватноправові угоди. Як не-

обов’язкові розглядаються доктрина, закон за-

рубіжних країн, рішення зарубіжних судів, су-

дова практика, Obiter dictum/dictum [6, c. 53]. 

Цікавим з точки зору запозичення зарубіж-

ного досвіду для України може стати практика 

регулювання певного комплексу однорідних го-

сподарських відносин окремим кодифікованим 

актом. Так, у Сполучених Штатах Америки пи-

тання неспроможності регламентуються Кодек-

сом про банкрутство (US Bankruptcy 

Code) 1978 р., який має складну структуру та 

передбачає безліч процесуальних можливостей 

врегулювання неплатоспроможності в залежно-

сті від кола суб’єктів [4, с. 211]. 

Щодо правового регулювання господарських 

відносин в України, можна розглянути ідею 

створення та прийняття Кодексу України про 

банкрутство, Конкурентного кодексу України, 

Кодексу України про рекламу тощо. 

У зарубіжних країнах певні особливості має 

правове регулювання реєстрації суб’єктів гос-

подарювання. 

Державна реєстрація є проявом зовнішньої 

легалізації суб’єкта господарювання. З момен-

том державної реєстрації в Україні пов’язується 

виникнення юридичних осіб (ч. 4 ст. 87 Цивіль-

ного кодексу України [7]) та фізичних осіб – 

підприємців (ч. 2 ст. 50 Цивільного кодексу Ук-

раїни). 

Згідно з ч. 1 ст. 58 Господарського кодексу 

України суб’єкт господарювання підлягає дер-

жавній реєстрації як юридична особа чи фізична 

особа – підприємець у порядку, визначеному за-

коном [8]. 

Ч. 1 ст. 4 Закону України «Про державну ре-

єстрацію юридичних осіб, фізичних осіб – підп-

риємців та громадських формувань» від 

15 травня 2003 року серед основних принципів, 

на яких базується державна реєстрація, називає 

принцип обов’язковості державної реєстрації в 

Єдиному державному реєстрі [9]. 

На таких засадах ґрунтується і торгове (гос-

подарське) законодавство Франції: підприєм-

ницька діяльність може бути розпочата тільки 

після внесення відомостей про підприємця до 

торгового реєстру. 

Між тим, реєстрація як суб’єкта господарю-

вання не є обов’язковою умовою ведення підп-

риємницької діяльності у деяких зарубіжних 

країнах. 

Так, у Німеччині існує такий вид підприєм-

ців як комерсанти «за бажанням» (kann 

Kaufmann). До них належать підприємці, які ве-

дуть промисел у невеликому обсязі, що не пот-

ребує підприємства, влаштованого певним чи-

ном. Це так звані дрібні комерсанти, тобто вла-

сники невеликих підприємств – ті, підприємства 

яких «за видом та обсягом не потребують діло-

вого обзаведення, налагодженого комерційними 

чином». Такі комерсанти не повинні керуватися 

приписами закону про фірмові найменування, 

торгові книги та ін. [4, с. 32]. 

До комерсантів за бажанням у Німеччині на-

лежать і ті, хто здійснює діяльність у сфері 

сільського та лісного господарства. Вони мають 
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право, але не зобов’язані здійснювати реєстра-

цію у торговому реєстрі [4, с. 32]. 

Крім того, в американському праві традицій-

но виділялись корпорації de jure та de facto, тоб-

то не виключається можливість діяльності фак-

тично існуючих, але таких, що не пройшли дер-

жавну реєстрацію, корпорацій. Незареєстровані 

корпорації за законодавством позбавлені права 

на судовий захист [4, с. 207]. 

Отже, у зарубіжних країнах торгова реєстра-

ція (державна реєстрація) має обов’язкове зна-

чення не для всіх форм підприємницької діяль-

ності. Виходячи з наведеного, можна запропо-

нувати визнавати в Україні суб’єктами господа-

рювання індивідуальних підприємців на підста-

ві самого факту здійснення торгових (підприєм-

ницьких) угод – підприємницької діяльності без 

державної реєстрації. 

Звертає на себе увагу підхід щодо визначен-

ня суб’єктів реєстрації у зарубіжних країнах. 

Згідно з п. 5 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про 

державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних 

осіб – підприємців та громадських формувань» 

від 15 травня 2003 року державний реєстратор 

юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та 

громадських формувань (державний реєстратор) 

– особа, яка перебуває у трудових відносинах з 

суб’єктом державної реєстрації, нотаріус. 

Суб’єкти державної реєстрації визначені у п. 14 

ч. 1 ст. 1 зазначеного закону. Ними є Міністерс-

тво юстиції України, територіальні органи Міні-

стерства юстиції України в Автономній Респуб-

ліці Крим, областях, містах Києві та Севастопо-

лі, виконавчі органи сільських, селищних та мі-

ських рад, Київська та Севастопольська міські, 

районні, районні у містах Києві та Севастополі 

державні адміністрації, нотаріуси, акредитовані 

суб’єкти. 

У зарубіжних країнах реєстрацією займають-

ся інші суб’єкти. Так, у Німеччині торговий ре-

єстр ведуть загальні цивільні суди першої інста-

нції. У Франції реєстрацію здійснює секретар 

торгового суду, а у місцевостях, де немає торго-

вих судів, цим займаються загальні цивільні су-

ди першої інстанції. Крім того, усі підприємці 

Франції мають бути членами Торгово-

промислової палати, тому вся інформація про 

зареєстрованих комерсантів міститься і там. У 

Сполучених Штатах Америки статути корпора-

цій реєструються державним секретарем штату. 

Цікавим є визначений у законодавстві Фран-

ції обов’язок підприємця оголошувати свій сі-

мейний стан. Якщо складається шлюбний конт-

ракт, то нотаріус сам відправляє до суду декла-

рацію про сімейний стан. Це зроблено для того, 

щоб майбутні кредитори могли знати, яким 

майном цей комерсант може відповідати, здійс-

нюючи підприємницьку діяльність за власний 

рахунок. 

Висновки. Зазначені вище особливості пра-

вового регулювання діяльності суб’єктів госпо-

дарювання у зарубіжних країнах не є вичерпни-

ми, можуть стати предметом для наукових дис-

кусій та бути використані українським законо-

давцем у створенні комплексної правової осно-

ви регулювання відповідних відносин. 
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Цель: в статье раскрывается вопрос развития теоретических основ хозяйственного права и 

процесса. Раскрываются проблемы функционирования субъектов хозяйствования с позиции катего-

рии «предприниматель». Анализируются взгляды ученых на проблему регулирования деятельности 

субъектов хозяйственного права, как предпринимателей и коммерсантов. Методы исследования: 

определяется анализ зарубежного опыта категорий предприниматель и коммерсант. Классифици-

руются международные акты в сфере деятельности субъектов хозяйствования. Результаты: 

определяются пути дальнейшего развития категорий субъектов хозяйствования в отечественном 

законодательстве. Делается вывод о необходимости обеспечения развития отечественного права. 

Обсуждение: проблемы национального законодательства и имплементации норм зарубежного зако-

нодательства к нормам отечественного законодательства. 

Ключевые слова: субъект хозяйствования, предприниматель, зарубежная страна, правовое регу-

лирование, законодательство, правовая основа, государственная (торговая) регистрация. 
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Goal: the article reveals the development of the theoretical foundations of economic law and process. The 

problems of functioning of economic entities from the position of the category "entrepreneur" are revealed. 

The views of scientists on the problem of regulation of the activity of subjects of economic law, as entrepre-

neurs and traders, are analyzed. Methods of research: the analysis of foreign experience in categories of en-

trepreneur and merchant is determined. Classification of international acts in the field of business entities. 

Results: the ways of further development of categories of business entities in the domestic legislation are de-

termined. The conclusion is made on the need to ensure the development of domestic economic law. Discus-

sion: problems of the national legislation and implementation of the norms of foreign legislation to the 

norms of domestic economic legislation. 

Keywords: business entity, entrepreneur, foreign country, legal regulation, legislation, legal basis, state 

(trade) registration. 

 


